

題目：從提摩太後書看如何作神無愧的工人？

經文：提摩太後書 1-4 章

(一) 保羅是在甚麼處境下寫上提摩太後書的？提後 4:6-8

提後 4:6-8 「我現在被澆奠，我離世的時候到了。那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。」

「澆奠」，聖經和合本修訂版譯作「澆獻」，即仿如奠祭，要作犧牲，要獻上，民 15:5-10 提及的是死祭。

提摩太後書是保羅知道自己快要為主殉道，要離世前不久，寫給提摩太的。

早期教會的傳統，都相信保羅曾兩次被囚在羅馬，並且將福音帶到最遠的地方去，就是西班牙。如果這個推論成立，又這樣相信，則教牧書信是寫於保羅第一次在羅馬被囚，釋放後，再去作宣教時，有人叫這次旅行宣教是第四次旅行宣教，可能這次宣教，保羅連同提摩太和提多同去，期間並且寫了提摩太前書及提多書。

寫提摩太前書時，應是主後 62 年間，或許秋天時。保羅應是在主後 62 年，被釋放的。保羅得釋放後，他先向東行，留下提摩太在以弗所，(提前 1:3)，也處理由許米乃和亞力山大所散佈出來的異端(提前 1:20)，接著，保羅去了馬其頓(提前 1:3)；並到腓立比(腓 1:25；2:24)，可能在這期間，寫了提摩太前書。

接著，再往以弗所(提前 3:14)，並且也到革哩底(克里特)(多 1:5)，留下了提多在那裏。

之後，保羅開始西行，向西班牙進發，可能期間寫了提多書，時年應是主後 63 至 64 年左右，在西班牙停留了一年，之後，保羅回程，應是在特羅

亞被捉拿，押回羅馬，第二次被囚在羅馬，在羅馬監獄時，寫上最後記載在聖經的書信，提摩太後書，大概是在主後 67 年間，或是 67 年尾，之後，保羅被殺，殉道去了。

為甚麼保羅要再被捉拿？

羅馬該撒，該撒等於皇上，尼羅(祿)王在位時，與保羅同時代，在 64 年 7 月 19 日，羅馬城曾被人縱火，城裏多區被焚燒。尼羅王把這事件嫁禍給基督徒，宣稱是基督徒縱火，於是宣告，基督教為非法組織，信徒受迫害，保羅在宣教期間，從西班牙回程時被捉拿，其時，應在特羅亞，有說在米利都，押往羅馬，再次入獄，後來被殺，斬頭而死。彼得估計也是在這個時候殉道，相信彼得是被倒釘十字架而死的。

## (二) 提摩太後書，保羅寫書的目的 (提後 2:15;提後 2:24;提後 4:2;提後 4:7)

勸勉提摩太要矢志傳道，竭力，盡忠。

提後 2:15 「你當竭力在神面前得蒙喜悅，做無愧的工人，按著正意分解真理的道。」

提後 2:24 「然而主的僕人不可爭競，只要溫溫和和地待眾人，善於教導，存心忍耐。」

提後 4:2 「務要傳道，無論得時不得時總要專心；並用百般的忍耐、各樣的教訓責備人、警戒人、勸勉人。」

提後 4:7 「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。」

## (三) 提摩太前書與提摩太後書的比較(見附頁)

## (四) 提摩太後書的內容:

### (1) 引言提後 1:1-5

提後 1:1-2 寫信的格式

提後 1:3-5 保羅自白及對提摩太的題醒

(2) 無愧工人的心志：為主福音；不以為恥(第一章)

福音是甚麼？

++不以為主作見證為恥

提後 1:8 「你不要以給我們的主作見證為恥，也不要以我這為主被囚的為恥，總要按神的能力與我為福音同受苦難。」

++不以為主被囚為恥

提後 1:8 「你不要以給我們的主作見證為恥，也不要以我這為主被囚的為恥，總要按神的能力與我為福音同受苦難。」

++不會以為主受苦為恥

提後 1:12 「為這緣故，我也受這些苦難，然而我不以為恥，因為知道我所信的是誰，也深信他能保全我所交付他的，直到那日。」

++不會以保羅的鎖鏈(被囚)為恥

提後 1:16 「願主憐憫阿尼色弗一家的人！因他屢次使我暢快，不以我的鎖鏈為恥」

相反，應以此為榮

阿尼色弗 (提後 1:16-17；提後 4:19) 是保羅讚賞的人。

提後 1:16-18 「願主憐憫阿尼色弗一家的人！因他屢次使我暢快，不以我的鎖鏈為恥，反倒在羅馬的時候殷勤地找我，並且找著了。願主使他在那日得主的憐憫！他在以弗所怎樣多多地服侍我，是你明明知道的。」

因怕連累，不少人已與保羅隔開，提後 4:16「我初次申訴，沒有人前來幫助，竟都離棄我。但願這罪不歸於他們！」然而，阿尼巴弗，殷勤找保羅，可見他是真心關心保羅的。

提後 4:19「問百基拉、亞居拉和阿尼色弗一家的人安。」

### (3) 無愧工人的努力：作主精兵；正解真道(第二章)

以**精兵** — 提後 2:4「凡在軍中當兵的，不將世務纏身，好叫那招他當兵的人喜悅。」

以**運動員(選手)** — 提後 2:5「人若在場上比武，非按規矩，就不能得冠冕」；

以**農夫** — 提後 2:6「勞力的農夫理當先得糧食」為喻，言明努力的態度。

作主精兵，傳福音，要專心，像兵，要守規矩，即要按理，要努力，如農夫。

提後 2:15「你當竭力在神面前得蒙喜悅，做無愧的工人，按著正意分解真理的道。」

++遠避那些不按正意，分解真理的道的人

提後 2:16-18「但要遠避世俗的虛談，因為這等人必進到更不敬虔的地步。他們的話如同毒瘡，越爛越大。其中有許米乃和腓理徒，他們偏離了真道，說復活的事已過，就敗壞好些人的信心。」

不但言教，分解真道，也重身教

提後 2:20-22「在大戶人家，不但有金器銀器，也有木器瓦器，有作為貴重的，有作為卑賤的。人若自潔，脫離卑賤的事，就必做貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事。你要逃避少年的私慾，同那清心禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。」

++正意分解真道，不用辯論

提後 2:23-26 「唯有那愚拙無學問的辯論，總要棄絕，因為知道這等事是起爭競的。然而主的僕人不可爭競，只要溫溫和和地待眾人，善於教導，存心忍耐，用溫柔勸誡那抵擋的人，或者神給他們悔改的心，可以明白真道，叫他們這已經被魔鬼任意擄去的可以醒悟，脫離他的網羅。」

++最要緊要正意分解的道，那道是甚麼？

提後 2:8 「你要記念耶穌基督乃是大衛的後裔，他從死裡復活，正合乎我所傳的福音。」

提後 2:18 「他們偏離了真道，說復活的事已過，就敗壞好些人的信心。」

#### (4) 無愧工人的生活：敬虔渡日;忍受逼迫(第三章)

提後 3:1-5 先指出末世的可怕情況

提後 3:6-9 再指出在你們中間現發生的事，他們的生活是不合體統的。

提後 3:10-17 提摩太啊，你要敬虔渡日，其間要忍受逼迫...

#### (5) 無愧工人的工作：不問得失；盡心傳道(第四章)

提後 4:1-4 不問得失；盡心傳道

提後 4:5-18 盡心傳道，必有所得

提後 4:8 從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。

提後 4:18 主必救我脫離諸般的凶惡，也必救我進他的天國。願榮耀歸給他，直到永永遠遠！阿們。

## (6) 結語

提後 4:19-22 「問百基拉、亞居拉和阿尼色弗一家的人安。以拉都在哥林多住下了。特羅非摩病了，我就留他在米利都。你要趕緊在冬天以前到我這裡來。有友布羅、布田、利奴、克勞迪婭和眾弟兄都問你安。願主與你的靈同在！願恩惠常與你們同在！」

百基拉，亞居拉夫婦，他們無論住在甚麼地方，都會用自己的家來供給信徒聚會，成為教會，他們也曾不顧性命去保護保羅(徒 18:2；羅 16:3-4；林前 16:19)。

徒 18:2(保羅來到哥林多) 遇見一個猶太人，名叫亞居拉，他生在本都，因為克勞迪命猶太人都離開羅馬，新近帶著妻百基拉從意大利來。保羅就投奔了他們。(亞居拉與百基拉本是製造帳棚為業)

羅 16:3-4 「問百基拉和亞居拉安。他們在基督耶穌裡與我同工，也為我的命將自己的頸項置之度外。不但我感謝他們，就是外邦的眾教會也感謝他們。」

林前 16:19 「亞細亞的眾教會問你們安。亞居拉和百基拉並在他們家裡的教會，因主多多地問你們安。」

討論問題:

- (1) 提後 1:9-10，怎樣把福音的要點帶了出來？
- (2) 提後 3:1-5 提到末世的危險，對比今天的世局，會想到甚麼？應如何過活？

## 《附頁》

### 提摩太後書與前書有何不同，後書又有何特點？

提摩太前書與後書雖然都是寫給提摩太的，但因時間與環境完全不同，所以兩書的內容有很大的差別，研究兩書的不同，也是一件值得注意的事：

提摩太前書	提摩太後書
一、保羅從獄中獲釋，繼續傳道	一、保羅兩度入獄，傳道之門已閉
二、保羅縱橫羅馬帝國，開拓新的傳道工場	二、工作結束，同工們分頭在各處傳道
三、聖工興旺，毫無攔阻	三、聖工衰落，困難重重
四、環境順利，保羅教導提摩太如何建立教會	四、環境不如前，保羅教導提摩太忠心堅守崗位
五、著重長老與執事的選立	五、著重傳道人及後繼者的栽培
六、傳道人應運用權柄	六、傳道人應溫和待眾人
七、充滿喜樂，高舉基督	七、逼迫開始，充滿憂愁
八、預言教會將有敗壞之事	八、教會的敗壞，亦已開始
九、注重教會有真理的柱石和根基	九、注重神家的各種器皿
十、似乎人人擁護保羅，團契非常火熱	十、人人都離開保羅，自覺淒涼
十一、是一道繼續前進的號令	十一、是一封死別的遺書
十二、不提及任何同工，只提及兩個不良的信徒	十二、提及廿四人

提摩太後書也有很特殊之處，即：

- ① 透露提摩太的外祖母和母親的名字(1:5)。
- ② 提及傳道人底馬的墮落(4:10)。
- ③ 願意馬可來服事他(4:11)。保羅曾一度不喜歡馬可，而且因他引起與巴拿巴之間的意見之爭(徒 15:38-39)，但年老時賞識馬可的優點。
- ④ 引用猶太人口傳的舊約故事，提及雅尼與佯庇敵擋摩西的事(3:8)。
- ⑤ 為“聖經”(舊約)定下一個“教義上”的定義(3:16-17)。